

成就彼此 惠及世界

——开辟中欧关系更加美好的未来

今年是中国和欧盟建交50周年。7月24日上午，习近平主席在会见欧洲理事会主席科斯塔和欧盟委员会主席冯德莱恩时指出，中欧建交50年来，交流合作成果丰硕，既成就彼此又惠及世界，其中的重要经验和启示就是相互尊重、求同存异、开放合作、互利共赢。

习近平主席就中欧关系未来发展提出三点主张：坚持相互尊重，巩固伙伴关系定位；坚持开放合作，妥善处理分歧摩擦；践行多边主义，维护国际规则秩序。

当前，世界百年变局加速演进，人类社会再次来到关键十字路口。作为当今世界两大建设性力量，中欧更应为变乱交织的世界提供宝贵的稳定性和平发展作出了重要贡献。

习近平主席多次访问欧洲，为中欧架起友谊合作之桥。今年以来，习近平主席与欧洲领导人密切沟通互动，包括同科斯塔通电话，会见西班牙首相桑切斯，同科斯塔、冯德莱恩就中欧建交50周年互致贺电，同德国总理默克尔、法国总统马克龙通电话，为中欧关系发展指明方向、擘画蓝图。

习近平主席在24日的会见中指出，中欧之间没有根本利害冲突和地缘政治矛盾，合作大于竞争、共识多于分歧的基本面和主基调没有变。

德中经济、教育和文化协会主席贝恩德·艾因迈尔十分认同习近平主席的重要主张。他告诉记者：“欧中之间不存在根本性分歧，双方关系不应受到外部因素干扰。在人类社会发展的关键时刻，欧中更应着眼长远、聚焦合作。”

历经风风雨雨，迈过沟沟坎坎，秉持“和而不同”的智慧，摒弃阵营对立的沉疴，中欧关系发展历程表明，双方关系的定位是伙伴而不是对手，合作是主基调和压舱石。50年来，双方已建立了70多个磋商和对话机制，双边关系政治内涵日益丰富。

中国人民大学欧洲问题研究中心执行主任闫瑾认为，这次中欧领导人会面将进一步增进理解，有助于欧洲增加对华客观理性认知，拓展共同利益，保持中欧关系稳定发展。

斯洛文尼亚前总统图尔克说，在地缘政治格局深刻演变之际，欧中更需深化互信合作，共同维护多极化世界的稳定发展。

■ 坚持开放包容 续写互利共赢篇章

德国图林根州宁德时代工厂内，机械臂有序挥

动，一枚枚蓝色电芯从自动化生产线下线，将发往慕尼黑、斯图加特等地的汽车工厂。逾8000公里之外的中国上海化学工业区，德国企业罗姆化学的工厂内，照明设备关键材料宝克力塑料粒子晶莹多彩，将供给中国多家新能源汽车厂。

在宁德时代德国公司发言人卡斯帕·施平嫩看来，中国在电池制造领域的经验与规模优势，高度契合欧洲的气候政策和技术创新愿景。罗姆集团首席运营官汉斯·彼得·豪克说，中国新能源汽车市场的快速发展将带来前所未有的机遇。

这是当前中欧经济产业链深度交融的一个缩影，也充分印证了中欧经贸合作优势互补的发展逻辑。

习近平主席指出，中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢，应该也完全能够在发展中实现动态平衡。

中欧建交50年来，双边贸易额增长超过300倍。今年上半年，中国和欧盟平均每天进出口金额超过150亿元，相当于建交时一年的贸易额。当前，中国的广阔市场和发展机遇是欧洲经济增长和创造就业的重要源泉。

如今，中国已对32个欧洲国家实施免签政策；中欧班列累计开行突破11万列，架起亚欧经贸往来的桥梁；“从法国农场到中国餐桌”的全链条快速协同机制为中国消费者提供多样美食……中欧经贸合作规模、领域和深度不断拓展。

“深化投资、航空航天、核能等传统领域合作，拓展数字、绿色、生物医药、银发经济等新兴领域合作”“既要继续做大汽车、装备制造、化工等传统领域合作存量，也要培育人工智能、量子技术等前沿领域合作增量”“深挖新能源、高技术制造业、智慧城市等领域合作潜力，打造更多互利合作成果”……习近平主席今年同多位欧洲领导人通话和会见时，对中欧未来合作方向提出新的期待。

空中客车民机业务首席执行官奥谢勒表示，空客正不断扩大在华产业布局，包括建设天津第二条总装线。未来还将不断拓展在华客户服务与支援能力，比如提供各种数字化服务，同中国伙伴合作发展可持续航空燃料产业。

克罗地亚佩拉戈斯渔业公司负责人安特·戈托维纳告诉记者，今年5月克罗地亚金枪鱼获得对华准入，他期待将更多优质的蓝鳍金枪鱼销往中国。作为世界第二大经济体，中国秉持开放政策，对全球企业“具有强烈吸引力”。

德国联邦议院前副议长汉斯·彼得·弗里德里希说：“不在中国投资才是更大的风险，因为那意味着失去了通向中国市场、迈向亚洲区域市场的良好机遇。”

■ 肩负历史责任 携手作答时代命题

6月，法国南部城市尼斯，第三届联合国海洋大会汇集了多国政要、生态专家和企业人士。会议期间，中国展示的红树林、珊瑚礁等海洋生态保护和修复优秀案例，吸引众多欧洲与会者关注，不少人展现出浓厚合作兴趣。

在联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆看来，当个别国家逐步放弃在环境保护、应对气候变化、国际减贫等领域的全球责任时，中国和欧洲更应共同展现全球领导力，发挥多边主义的引领作用。

当前，一些国家将“本国优先”凌驾于全球利益和国际规则之上，奉行单边主义、保护主义，严重冲击国际秩序和全球治理体系。世界是走向分裂对抗的边缘，还是迈向合作共赢的未来？时代之问催人作答。

“面对战争与和平、竞争与合作、封闭与开放的重大选择，多边主义、团结合作才是正确答案。”习近平主席表示。

德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼说，习近平主席倡导中欧肩负起共同责任，坚定维护自由贸易和多边主义，这有助于推动全球治理体系朝着更加稳定、公正的方向发展。

英国学者马丁·雅克认为，一些国家令多边主义陷入困境，而以中国为代表的全球南方国家致力于构建一个更加公平的世界秩序。在这个矛盾加剧的时代，欧洲“显而易见应该同中国走近”。

近年来，中欧在气候变化、绿色转型、数字治理、文明互鉴等诸多领域深入合作。7月24日，《中欧领导人关于应对气候变化的联合声明》发表；今年年初在法国举行的人工智能行动峰会上，中方倡导“开放、平等和普惠”的人工智能发展理念，得到欧洲多国业内人士高度认同；中欧高级别人文交流对话机制日益完善，推动不同文明互学互鉴……

法国中国问题专家索尼娅·布雷斯基莱说，当下中国与欧盟肩负着“历史性的责任”，应携手维护以合作、相互尊重与协商为基础的国际秩序。

希腊前总统普罗科皮斯·帕夫洛普洛斯认为，在全球不确定性持续加剧，“文明对立”论调时有回潮的背景下，中国与欧洲有责任共同引领全球文明对话的未来。“习近平主席推动中国同希腊以及其他欧洲国家开展文明对话，为各国提供了重要范例。”

不畏浮云遮望眼。中欧关系的定位是伙伴，主流基调是合作，关键价值是自主，发展前景是共赢。展望未来，中欧应继续加强交往、深化了解、增进互信、推进合作，努力开辟中欧关系更加光明的下一个50年，为世界提供更多稳定性和确定性。

新华社北京7月25日电

着力建设便捷高效的智慧城市

——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之九

近日举行的中央城市工作会议部署城市工作七个方面的重点任务，其中之一是“着力建设便捷高效的智慧城市”。

让城市更聪明一些、更智慧一些，是推进城市治理体系和治理能力现代化的应有之义。落实会议部署，要坚持党建引领这条主线，创新城市治理的理念、模式、手段，高效解决群众急难愁盼问题。

夯实城市治理的党建引领

近年来，新业态蓬勃兴起，新经济组织、新社会组织大量涌现，聚集了大量以灵活就业为主的新就业群体，给城市管理带来新的课题，也为基层党建提出新任务。

党的组织体系“神经末梢”更加活跃，基层党组织的政治优势、组织优势不断转化为治理效能，智慧城市建设的根基更加坚实。

“新就业群体是城市建设的重要参与者，我们将不断创新党组织设置和活动方式，探索破解党建工作谁负责、党组织怎么建等难题，引导新就业群体有序参与城市管理，充分发挥积极作用。”中央社会工作部有关负责人说。

河南郑州设立市、县两级党委智慧城市市运行办公室，打破数据孤岛；深圳龙岗构建智慧城市运行体系，“民生诉求+N领域”联动提高治理效率……多地探索“智慧党建+智慧城市”模式，以党建为引领、以数字化为支撑，打通服务群众的“最后一公里”。

社区是城市治理体系的基本单元。建设智慧城市，要探索党组织领导下的居委会、业委会、物业服务企业协调运行新模式。专家表示，要以党建引领网格化治理，引导居民、企业和社会组织共同参与社区治理，不断夯实党在城市基层的组织基础。

以法为纲给城市插上智慧“翅膀”

中央城市工作会议提出，要“坚持依法治市”“创新城市治理的理念、模式、手段”。

新技术为智慧城市建设提供手段，也推动着城市治理从粗放管理走向精细治理、从经验决策走向数据决策的变革。通过大数据“察民情”、人工智能“解民忧”，各职能部门协同响应、市区街道上下联动，城市才能实现高效运转。

智慧城市发展，离不开法治保驾护航。

《济南市数字经济促进条例》《南京市城市数字治理若干规定》……今年以来，多部地方性法规为破解数据流通壁垒、强化隐私保护等扎牢制度基础。

“浙江解码”、福建三明“明心通”小程序……一个个智慧城市应用竞相涌现，新时代“枫桥经验”以数字化、智能化赋能城市治理，迸发出巨大效能。

智慧安保平台、安防巡检机器人应用于重点区域监测和大型活动安保，物联网感知、云计算等新技术运用到智慧安防小区，智慧理念深入社会治安防控、市民居家生活，擦亮城市平安底色。

高效解决群众急难愁盼问题

近日，北京市民范女士因缴纳社保急需档案，拨打北京12345市民服务热线寻求帮助。西城区人力资源公共服务中心5分钟内联系到海淀、丰台、朝阳3家可能接收过该档案的存档机构，30分钟内就找到了档案转递记录。

一条热线搭起政府与市民之间的“连心桥”，也成为城市运行的“智慧线”。“在大数据基础上找出群众反映最集中的民生痛点、治理堵点，实现解决问题和推动治理的‘双向奔赴’。”北京市政府副秘书长、市政务服务和数据管理局局长沈彬华说。

“为了谁、依靠谁”是智慧城市建设必须牢牢把握的根本问题，要着眼满足市民需求、提高生活品质。

解决“揪心事、烦心事”——

“上海停车”智慧应用不仅能找到目的地附近空余车位，还能反向寻车；深圳“华佗GPT”智能推荐合适科室并支持一键挂号；“粤省事”整合医保、社保、公积金、税务等百项民生服务，“零跑动率”超过90%……市民出行更安心，办事更省心，生活才会更舒心。

追求“人人参与、人人共享”——

大力推进新就业群体友好场景建设，上线友好地图、推行扫码进门，让快递员、外卖配送员“进门”更方便。

“一些老年人、残疾人智慧终端使用上存在困难，智慧城市建设要统筹考虑针对不同使用人群的可行性和适配性，更好消除‘数据鸿沟’。”中国城市规划学会常务理事张京祥说。

智慧城市建设，归根结底是为了让城市生活更美好。通过党建引领凝聚力量，依法治理保驾护航，理念模式不断创新，一座座“会思考”的智慧城市将推动人民生活更便捷、更安全、更幸福。

据新华社北京7月25日电

第二届“天食银发好声音”复赛第三场

金声夺人



天食银发好声音